

建行「裕农通」之窗

第116期

建行宣城市分行 助力国家现代农业产业园建设

安徽省宣城市宣州区洪林镇农业产业园是国家现代农业产业园,是名副其实的农业“国家队”。建行安徽宣城市分行与洪林镇政府达成战略合作协议,携手打造金融服务乡村振兴新模式,累计投放贷款超亿元。

农业项目周期长、风险高,新入驻或初创型的农业经营主体缺乏有效的抵押物,普遍存在“经营主体不能贷,银行不敢贷”的现象。为了解决这一难题,建行宣城市分行联合当地管委会、担保公司,建立“管委会+银行+担保”的综合信息交流平台。由管委会定期向平台提供优质企业名单及融资需求,银行与担保公司及时进行对接上门服务。为了提高工作效率,该分行成立金融专项服务团队,由分行一把手担任队长,分管行长为副队长,各部门和对接支行成员,配置洪林镇金融专项联络员,推行快速审批政策。对于园区内企业的金融需求,联络员第一时间对接,支行及时接洽,部门优先响应,分行优先审批及上报,该分行优质的服务得到园区企业的一致认可。

园区某食品公司是一家肉制品加工企业,在杭州经营多年,市场反响较好。企业在宣城当地无土地、厂房等固定资产且投产时间较短,为迅速投入生产,企业向管委会提出融资需求。该分行通过综合信息平台了解到企业的情况后立即上门,根据客户的信用情况,在无需提供资产作为反担保措施的情况下,为企业提供了“信用+担保”的授信方案,累计授信400万元,切实解决了客户的融资需求。

随着金融科技与基层治理的融合程度不断加深,网络化、平台化、数字化逐渐成为推动高质量发展的新引擎,中国建设银行“裕农通”服务点成为建行深化乡村振兴发展的重要渠道。走进洪林镇洪林村村委会,大厅摆放着一个小小的机器,这是建行的“裕农通”服务点“智慧大屏”,日常可提供缴纳社保、医保、电费等各类金融服务功能。在签订战略合作协议后,该分行强化洪林镇下辖各村“裕农通”服务点,使其不仅能为周边村民提供便捷金融服务,还能提高该分行在乡镇的获客能力。同时,该分行创新“村委+金融+企业+农户”服务模式,选聘村委会工作人员为“金融联络员”,在工作之余向有信贷需求的企业、村民宣传“渔农贷”“富农贷”“徽茶贷”“徽艺贷”“善新贷”等特色信贷产品,“政银”合力将金融“活水”精准滴灌产业发展的“最末梢”。

近年来,建行宣城市分行始终以“金融报国、服务为民”为初心,积极落实新金融行动,锚定乡村振兴最前沿,用最优质的金融服务践行乡村振兴战略,并积极组织员工面向乡镇地区开展各类征信、存款保险、反诈等金融信息社会公益宣传活动,不断延伸金融服务场景建设,积极履行社会责任,丰富乡村金融服务内涵。 兰雨宣 韩俊



▲建行工作人员为超市员工提供综合金融服务

今年以来,建行宁夏区分行积极响应“保障合法权益 助力美好生活”主题,聚焦“一老一小一新”等群体需求,从“银发守护”到“幼苗培育”,从“新市民融入”到“跨境服务破壁”,全方位打造“春风护航”行动,通过精准滴灌、多元赋能、生态共建,将“消保”宣传与服务升级深度融合,绘就一幅“金融为民”的温暖画卷。

助“银发” 适老服务“有温度”

建行银川东城支行走进银川市兴庆区中心敬老院,开展“助老适老”攻坚行动,打造“零距离”金融服务圈。针对老年群体普遍关注的电信网络诈骗、非法集资、个人信息保护等问题,该支行工作人员化身“金融讲解员”,通过案例剖析、情景模拟等方式进行精准科普。工作人员积极引导客户扫码进入“多彩‘消保’”3D线上展厅,沉浸式学习反诈防骗、理财维权知识,引导居民识别“钓鱼短信”、虚假电话等常见骗局;在“理

财课堂”,客户经理用通俗易懂的语言解读存款保险制度、国债投资等政策;针对行动不便的居民,志愿者主动登记客户信息,及时联系就近网点为客户提供“移动金融服务车”上门服务社保卡激活、养老金查询等服务。

护“幼苗” 校园宣传“沉浸式”

建行中卫分行走进中卫市第五中学,开展“金融知识进校园 护航青春伴成长”主题宣讲活动。“消保”宣传员结合学生实际情况,通过讲述货币起源与发展的趣味故事、互动游戏以及知识竞赛等形式,让学生了解与生活息息相关的金融知识,提醒学生保护好自身和家庭财产安全,不断培养正确的消费观念和理财意识。针对可能出现的网络诈骗等金融风险,该行工作人员结合具体案例分析,让学生掌握一定的防范方法,提醒他们面对诱惑时要保持清醒的头脑,避免陷入金融陷阱。

建行石嘴山分行走进宁夏理工学院,开展了一场别开生面的“金蜜蜂”

权益无时限 守护进行时

——建行宁夏区分行开展消费者权益保护系列活动

金融知识讲堂主题活动,旨在通过寓教于乐的形式,增强大学生的金融素养与风险防范意识,营造健康有序的校园金融环境。活动结合高校常见的“刷单返利”“游戏代充”“虚假贷款”等真实案例,通过播放专门制作的反诈宣传片《请君入瓮》,以情景还原等形式,揭示了非法集资、电信网络诈骗的真面目。活动还设置了“有奖问答金融知识谜语”环节,现场互动积极,取得了良好的宣传效果。

办实事 打通金融服务“最后一公里”

建行宁夏区分行联合人社部门共同探索“社银”合作新模式,实现“社银一体化”系统建设。线下,网点可实现社保卡申领、启用、挂失、解挂、密码修改与重置等功能;线上,通过自助服务设备可实现社保卡“跨省通办”业务,可办理出具参保缴费凭证、个人参保登记、养老保险待遇发放、社保待遇领取资格认证、社保卡申领等12项人社高频事项。此外,该行通过与相关部门合作,打造“智慧政务进网点”,实现网点自助设备可办理灵活就业养老保险登记及核定、医疗保险及医保账户查询、养老保险参保状态及缴费信息查询、社会保障卡挂失及解挂等7项社保业务,真正实现让“数据多跑腿、百姓少跑路”,不断拓展便民服务新渠道,建立人社服务“就近办”格局,办好群众可知可感的“关键小事”。

惠民生 “智绘”金融“为民图”

建行彭阳支行深入乡村,开展以

“金融知识进乡村 守护山海情意长”为主题的金融知识普及活动,旨在提升乡村居民金融素养,增强金融风险防范意识。活动现场,工作人员发放生动有趣的宣传动画和宣传手册,以图文并茂的形式向村民普及金融知识,并通过通俗易懂的语言,结合实际案例,向村民详细讲解防范非法集资、防范电信网络诈骗、个人信息保护等金融知识。针对村民关心的存款理财、贷款政策等问题,工作人员耐心细致地解答,同时了解村民的金融需求,为他们提供个性化金融服务和建议。

心守护

拓宽金融知识普及路

每逢开学季,中宁县特殊教育学校的孩子们都会迎来建行工作人员带来的“无障碍金融课堂”。工作人员邀请专业手语老师,将金融知识转化为生动形象的手语,让孩子们能够轻松理解;设计“我是小小银行家”“货币大冒险”等互动游戏,让孩子们在游戏中学习识别人民币,了解储蓄和理财知识;精心挑选适合残障儿童阅读的金知识主题绘本,通过讲

故事传递正确的金钱观和价值观。

建行石嘴山分行走进宁夏隆湖开发区,为“新市民”送去一场别开生面的“金融稻草人”消费者权益保护教育宣传活动,旨在让每个人都成为传播和守护金融知识者的“稻草人”。活动巧妙借助传统快板的艺术形式,通过诙谐幽默的表演,向市集商户和居民普及反诈技巧、消费者权益保护等金融知识。

未来,建行宁夏区分行将通过“传统艺术+现代金融”不断创新形式,将“消保”知识融入百姓生活场景,不断拓宽金融知识普及工作思路,将“消保”宣传和客户服务内化于心、外化于行,持续塑造“温暖消保”的品牌效应。

郭莉 王向霞



▲建行工作人员为学生讲解金融知识

建行黑龙江省分行运用金融科技 赋能民营经济高质量发展

作为服务地方经济的金融主力军,一直以来,建行黑龙江省分行深入贯彻国家战略部署,以新发展理念为指引,通过数字化赋能、场景化服务、生态化建设,持续提升民营企业金融服务质效。截至2024年末,该行民营企业贷款余额达378.66亿元,服务民营企业客户突破12万户。

走进哈尔滨和鑫彩色印刷有限公司车间,高速数码印刷机正在飞速运转,一张张精美的包装纸不断产出。作为东北三省印刷行业的龙头企业,该公司在建行黑龙江省分行的支持下,实现了从破解融资困局到铸就行业龙头的华丽转身。2018年,在企业面临资金压力时,该行创新推出“众银帮”联合授信贷款模式,整合多家银行资源,为其提供了灵活、低成本的融资渠道。截至目前,该行已累计为企业发放贷款近8亿元,助力企业引进先进设备,扩大生产规模。

建行黑龙江省分行深度应用金融科技打造“建行惠懂你”“一站式”数字服务平台,创新推出“商户云贷”“交易快贷”等场景化产品,运用大数据风控模型实现“3分钟申贷、1分钟放款、零人工干预”。在畅通融资渠道方面,对于暂时遇到困难的民营企业,该行坚持不盲目停贷、压贷、抽贷、断贷,同时加强小微企业无还本续贷支持,为存量客户提供续贷、延期、提额等阶梯化授信服务。同时,该行整合工商、税务、电力局等12类数据源,为民营企业精准“画像”,累计为2300家企业授信超85亿元。



▲建行哈尔滨工头支行工作人员走访民营企业

建行黑龙江省分行建立“初创一成长一龙头”分层服务体系,针对初创期企业推出“科技支持贷”“科技转化贷”产品,联合省内32家科技园区提供“融资+融智”服务;面向“专精特新”企业创新“融资+融智+融技+融商”服务,推出“善新贷”“建行e贷”为龙头企业定制跨境综合服务,支持飞鹤乳业等本土品牌拓展国际市场。尤其在科创金融领域,该行整合政府、创投、科研机构资源,形成“金融+孵化+产业”生态闭环。截至2024年末,该行助力培育科技型民营企业147家。

紧扣“双碳”目标,建行黑龙江省分行创新绿色低碳转型产品体系,为新能源、节能环保产业提供专项支持,重点支持高标准农田建设等绿色项目,新增投放40亿元;发放全省首单“可再生能源补贴确权贷款”,破解风电企业融资难题,2024年绿色信贷增速达23%。在冰雪经济赛道上,该行推出相关特色产品,支持哈尔滨极地馆扩建等项目,配套消费场景建设,助力“冷资源”变身“热经济”。

建行黑龙江省分行深化“政银企”协同,参与制定《黑龙江省金融支持民营经济高质量发展实施细则》,牵头建立“紫丁香”民企服务联盟。2024年举办“金智惠企”系列活动58场,联合省工商联开展“百行进万企”行动,积极落实支持小微企业融资协调工作机制,实地走访企业超2000家,解决融资、结算等难题430余项。黑龙江珍宝岛药业股份有限公司在该行的长期支持下不断发展壮大,企业负责人表示,“建行20多年来为企业的发展提供了全方位支持,通过开通‘绿色通道’、实行差别化信贷政策等,切实满足了我们的融资需求。”截至2月末,企业在建行贷款余额达7亿元。

秦慧颜

建行山西省分行认真贯彻落实“千万工程”经验,紧跟省委、省政府战略部署,积极发挥自身优势,因地制宜,分类施策,主动下沉金融服务,加大贷款支持力度,抢抓农时,保障农需,纾解农忧,引流金融“活水”精准灌溉田间地头,助力农业生产开好局、起好步。截至目前,该行涉农贷款余额达735.31亿元,新增48.05亿元,增速达6.99%;“裕农快贷”余额达44.5亿元,较年初新增10亿元。

春雨刚过,泥土微湿,正是起垄的最佳时机。孟县牛村镇牛家村的田里一片繁忙。孟县沃丰农业科技有限公司农机驾驶员正帮着村民翻地,伴随着“突突”声,一辆辆地机往来穿梭,泥浪翻滚,一道道垄沟如希望的诗行跃然大地。

“在春耕阶段,农机设备的维护保养很重要,但资金缺口是个大问题。”说起春耕所需资金,该公司总经理牛玉龙犯起了愁。据悉,该公司是一家农业服务企业,利用农业机械为周边村民提供耕种、灌溉、收割以及病虫害防治等服务。在了解到该公司难题后,建行阳泉孟县支行迅速行动,通过实地勘察评估、了解资质,为其量身定制金融服务方案,成功为其发放贷款45万元,以金融助力机械化春耕。

今年以来,建行阳泉分行持续加强与农业农村沟通,以“裕农快贷+商户”的服务模式为特色农业客户提供金融服务方案,累计为163户农户发放贷款4145万元。繁峙县大营镇大营村田间,一辆辆满载羊粪的三轮车来来往往,满头大汗的戴眉廷站在自家地头,望着眼前一大片规整的土地,黝黑的脸上堆满笑容。他拉开嗓门向不远处的老伴喊道:“今年产量应该没问题,如果玉米收购价格不变的话,老三娶媳妇的钱就有着落了。”

戴眉廷承包土地400亩,拥有10台农机具,是村里的玉米种植大户。去年年末,他萌生了扩大种植规模的想法,挑选连片土地、谈地租,几经波折,好不容易流转来500亩土地,付完地租后,家里的积蓄所剩无几,眼瞅农忙时节即将到来,购买种子、化肥、机具等资金成为他的一块心病。

就在他一筹莫展之际,一通电话让戴眉廷喜出望外。原来,建行繁峙支行客户经理正通过电话

金融「开足马力」 二三晋万象「耕」新

建行山西省分行全力支持春耕生产

据了解,晋中市太谷区番茄小镇在育苗中施用多肽液有机肥产品10天后,出苗率提高了;清徐县葡萄种植基地施用多肽液有机肥产品后,葡萄着色快,色美皮薄、甜度增加,成长期缩短,很快便可以上市销售。

多肽液有机肥是山西天成生物科技有限公司自主生产的有机肥料,帮助农民在不增加甚至降低投入成本的情况下,改良土壤生态,提升农产品品质,助力农民保质、提量、致富。该公司负责人晋彦军说:“眼下正值关键时节,农户购买化肥需求增加,我们想多准备一些原材料生产化肥,但手上流动资金实在紧张。”针对该公司遇到的经营性资金周转困难,建行太原迎泽支行客户经理主动上门,指导该公司完成纯信用、无需抵押、按日计息的贷款授信申请,成功获得50万元贷款支持,使用期限为12个月。在太原地区,今年已有174户涉农主体获得5312万元资金支持。

临猗县庙上乡的果园里,果农正为新一年度的种植忙碌筹备。王大叔是庙上乡的一位资深果农,他家世代种植苹果与梨,果园规模达30亩,靠着勤劳的双手和丰富的种植经验,果园的收成一直不错。由于去年农产品价格下跌,收入减少,加之今年的农资价格上涨,购买化肥、农药、果苗,还有雇佣人工修剪、疏果的费用,让王大叔的资金缺口一度达到20万元。

建行临猗支行的“农户贷”建档小组工作人员在走访调研农户春耕情况时,了解到王大叔的困境。该支行客户经理便向其推介“农户贷”产品,并详细讲解办理流程、利率和还款方式,现场帮他填写申请材料并提交审核。仅仅过了4天,20万元的贷款就打到了王大叔的账户上。收到短信提醒的那一刻,王大叔激动的声音都有些颤抖:“太感谢你们建行啦!必须把建行的‘农户贷’介绍给亲戚朋友!这钱可真是救了我的急,我这悬着的心总算落回肚子里了!”王大叔说,今年果子丰收卖了钱,他一定按时还上贷款,维护好自己的信用记录。

今年以来,建行运城分行持续推出“种植贷”“养殖贷”等多元产品,通过“线下信息尽调”与“线上智能授信”相结合的业务模式,对接多类涉农服务场景,满足农户多样化经营需求。截至目前,该分行累计为6197户农户发放贷款6.87亿元。

闫霄霞 付华栋 朱敏 秦阳 王芳 孟玲燕 徐磊